

## 习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉

痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

### 打头阵 勇争先 走在前 作示范

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

周斌调研文化旅游与民宗工作

## 深化文旅融合 激发消费活力 全力打造支柱产业民生产产业幸福产业

本报讯（记者 王叶州）近日，市委书记周斌调研文化旅游与民宗工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作重要论述和指示批示精神，准确把握产业发展规律，深化文旅融合发展，坚持以文塑旅、以旅彰文，充分激发消费活力，不断丰富新业态新产品新场景，真正把文旅产业打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业，为盐城现代化建设注入强劲动能。

江苏网络文学IP孵化中心运营以来，已促成数十部影视剧落地盐城拍摄。周斌了解中心运营情况，与专家学者探讨把本地优质资源转为网络文学和影视IP的有效路径。他指出，盐城文化底蕴深厚，生态禀赋独特，是挖掘文

学题材的“富矿”、文学创作的沃土。要把中心建设好、管理好、运营好，邀请更多文化文艺界知名人士来盐交流合作，创作出更多具有鲜明地方标识度、辨识度、美誉度的精品佳作，努力提升盐城知名度与影响力。

南洋国际机场是我市对外开放的重要窗口，今年以来口岸客流量增幅明显。周斌来到机场T1航站楼入境处，了解国际通航、智慧旅检等情况，察看出入境全流程场景，要求着眼国际旅客的通行需求，进一步优化运营管理，推进全程无感通关，让旅客享受便捷高效的服务。

作为全国唯一淮剧专题博物馆，江苏省淮剧博物馆集展览、演出、社教等功能于一体。周斌参观淮剧数字文化体验厅等处，了解淮剧历史传承和创新发展等

旅游资源宝藏，大力发展全域旅游，丰富文旅产品供给，优化软硬件设施，推动文旅产业高质量发展。

沙井头遗址为探索盐城建城史及早期制盐工艺提供了更多线索。周斌走进考古发掘现场，听取二期考古工作开展情况及成果介绍，指出要坚定文化自信，珍视沙井头遗址这一历史文化资源，以强烈的责任感和使命感，加强考古现场管护，深化盐业文化价值的研究、展示和传播，为建设文化强市提供坚实支撑。

作为全国唯一淮剧专题博物馆，江苏省淮剧博物馆集展览、演出、社教等功能于一体。周斌参观淮剧数字文化体验厅等处，了解淮剧历史传承和创新发展等

情况。他强调，要认真贯彻落实习近平文化思想，注重以文化人，以艺通心，加强梯队人才培养，推进戏曲创作与时代脉搏紧密相连，推动数字技术与非物质文化遗产传承保护的深度融合，不断以鲜活的作品滋养人民群众美好生活。

调研中，周斌还来到盐城市基督教堂，了解宗教活动开展、场所管理等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持我国宗教中国化方向，引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应，依法治理民族事务，持续巩固宗教和顺、社会和谐良好局面。

市委常委、市委秘书长薛盛堂，副市长黄希别克·努尔旦等参加。

## 我市推进乡村均衡全面可持续发展

本报讯（记者 王叶州）近日，记者从市农业农村部门获悉，我市全面开展宜居宜业和美乡村片区建设工作，通过片区组团、整体联动，推进乡村均衡发展、全面发展、可持续发展，加快展现新时代鱼米之乡的时代风貌。

片区化推进宜居宜业和美乡村建设，是我省学习运用“千万工程”经验、加快乡村全面振兴的一项创新实践，标志着我省乡村建设进入巩固“点”、拓展“片”、提升“面”的新阶段。我市拟建成东台、大丰、盐城等3个省级片区和新洋港沿线、建湖旅游二号线、黄河故道等3个市级片区。截至目前，3个省级片区已实施项目353个，3个市级片区正在编制建设方案，射阳县海通镇团塘村入选全球环境基金“中国零

碳村镇促进项目”首批试点，安丰镇红安村入选中国美丽休闲乡村、全市总数已达9个，新建设的112个村通过省宜居宜业和美乡村复验。

经过片区化建设，我市农村人居环境得到明显改善，乡村治理效能不断提升。打好农村人居环境整治提升五年行动攻坚战，累计完成23.6万户和368个行政村整村推进无害化卫生户厕改造，新实施的4.5万户和100个行政村改厕正在招投标，农村生活污水治理（管控）率和生态河道覆盖率大幅提升，生活垃圾收运处置体系实现镇村覆盖并正常运行。1市2镇17村获评全国乡村治理示范县镇村，盘活闲置或低效使用集体资产近1.5亿元、集体资源近7000亩，不断推动乡村由“同美”迈向“共富”。

## 市区内环高架完成焕新

本报讯（记者 沈婷玉）5月20日凌晨，随着最后一车高性能沥青摊铺完毕，盐城交投集团下属公路工程公司历时7个夜间奋战，圆满完成65公里市区内环高架病害修复任务。东环路、范公路、南环路高架约8600平方米病害区域焕然一新，市区交通恢复正常通行，市民安全便捷出行得到有力保障。

此次修复工作针对内环高架桥头跳车、沥青面层剥落等“顽疾”，公路工程公司前期开展精准勘查测量，依据病害范围及面积，迅速组建40人专业抢修队伍，调配5辆封道车、9台施工机械与4辆运输车，为

修复工作提供坚实保障。为最大限度降低施工对交通的影响，施工团队选择夜间10点至早晨5点的车流量低谷时段作业。施工期间，严格封闭交通，在关键路口设置醒目警示标志，引导车辆缓慢绕道行驶。

修复过程中，施工团队运用精细化施工工艺，精准调平桥面、刨除凹凸旧路面，并铺设高性能沥青。下一步，该公司将强化智能监测与人工巡检结合模式，加大高架道路巡查频次，及时排查潜在隐患。同时，持续优化养护应急预案，提升应急处置能力，全力营造安全、舒适、畅通的出行环境。

## “永不打烊”的快递服务

□朱妍琦 记者 赵伟伟

“麻烦问一下，我有件重要包裹必须今天取，但是我晚上9点多才能到家，你们那时候还营业吗？”“您放心！我们是24小时智能驿站，随时都能取件！”5月23日，这段对话，发生在大丰区驿发顺丰合作点丰中名邸店。随着该区首家24小时智能快递驿站正式投入运营，周边居民“下班赶不上取件”“急件滞留快递点”的民生痛点就此破解。

位于大丰区丰中名邸小区西门的驿发驿站，占地40多平方米，4组智能货架整齐排列，智能门禁系统与全景监控设备在站点内悄然守护。不同于传统驿站“朝九晚八”的服务模式，该驿站通过“智能终端+云端服务”创新组合，将快递服务延伸至全天候维度。

这种“永不打烊”的服务模式不仅重塑快递末端生态，更点亮城市服务的温暖星光。“从扫码进门到取件离开，最快只需30秒。”快递驿站站长陈磊现场演示时，电子提示音与LED光带同步指引的智能系统，让查找快递变得轻而易举。居民王女士表示：“以前取快递要翻找好一会儿，现在变成快递来‘找’我，大大提高了效率，希望‘24小时智能驿站’可以在全区推广。”

无人看管时，快递安全如何保障？陈磊介绍，驿站配备无盲区摄像头和智能门禁系统，通过实名认证和视频监控技术实现取件全程可追溯，防止快递丢失或误取。此外，一件一码取件在提升效率的同时，还能够实时监测包裹的滞留情况，确保货物的安全性。

今日导语

盐城队主场3:0战胜泰州队  
近15000名球迷现场观赛



>>>详见2版

“‘两山’转化的盐城实践”系列报道⑤

## 当年轻人爱上“抬头观鸟”

□记者 陈婷

清晨5点，建湖县九龙口国家湿地公园内，薄雾像轻纱般飘过湖面，芦苇深处、林梢间跳动着细碎的鸟鸣。

“咕咕——”一声短促的啼叫刺破晨光，17岁的周浩楠立刻举起双筒望远镜，镜片映出她眼中的光亮：“是山斑鸠！听声音就能认出它们！”她背包上的勺嘴鹬挂件随动作轻晃，仿佛也要加入这场清晨的“鸟鸣音乐会”。

5月17日，2025建湖国际生物多样性日观鸟赛在九龙口国家湿地公园举行。周浩楠是专业组年龄最小的参赛者。自打去年底“入坑”，她把零花钱都“砸”进了观鸟装备：双筒望远镜、单筒望远镜擦得锃亮，手机里装满“懂鸟”“观鸟记录中心”等“秘密武器”。在父母的支持下，她还以志愿者身份参加2024—2025年全市遗产地越冬鸟类调查。

“首先鸟儿的名字能念对了，其次

看鸟识鸟的能力大大提升了。调查中，可以看到在农场小路上溜达的丹顶鹤，还有电塔高处东方白鹤喂小鸟的温馨场景。”随着观鸟攻略的升级，周浩楠收获良多，也愈发感受到一群人观鸟的快乐，“原来八倍镜看小鸟进食、玩耍，是件这么有趣的事。”

观鸟赛的收获让她眼睛发亮：东方白鹤展开雪翅掠过芦苇荡，水雉踩着莲叶“凌波微步”，震旦鸦雀藏在芦苇丛中“啾啾”私语……当天，观鸟赛共记录到

东方白鹤、白胸苦恶鸟、须浮鸥、震旦鸦雀等有效鸟种78种，为九龙口的生态账本添了笔绚丽注脚。

“这是我第一次参加观鸟比赛，认识了很多新鸟种，也让我更加走近自然、爱上自然、保护自然。”正在申请国外大学的周浩楠，备考之余，带上望远镜去看鸟成了她的“自然探险”，“以后想研究濒危鸟类的人工繁育，让更多‘小勺子’能在湿地安家。”

（下转2版）